

# ИЗ ИСТОРИИ ВЕТЕРИНАРИИ

УДК 619: 614.31 (470)

DOI: 10.52419/issn2782-6252.2024.1.116

## «КОНОВАЛЬНАЯ НАУКА» В ПЕРВЫХ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ АКТАХ РОССИИ

Колесников Владимир Иванович, д-р.вeterинар.наук, проф.  
Северо - Кавказский федеральный научный аграрный центр, Россия

### РЕФЕРАТ

Рассматриваются первые мероприятия государственной власти по предупреждению эпизоотий в России; анализируются нормативно-правовые акты, изданные в конце XVII – XVIII вв., регулирующие санитарно-карантинные меры; опубликованы ранее не издавшиеся правовые акты российского государства по борьбе с заболеваниями домашних животных.

**Ключевые слова:** эпизоотии, сибирская язва, чума рогатого скота, нормативно-правовые акты, законодательство, ветеринарный надзор.

### ВВЕДЕНИЕ

Эпизоотии чумы, сибирской язвы и других зоонозных заболеваний, поражавших население и животных, упоминаются еще в древних русских летописях и правовых памятниках Киевской Руси и Московского государства: «Русской Правде», Судебниках 1497 и 1550 гг., уставных грамотах Русского государства. Источники описывают не только большой ущерб от гибели скота, но высокую смертность среди людей.

В Полном собрании законов Российской империи мы находим многочисленные свидетельства «скотского падежа». В Грамоте боярину Шереметьеву от 1662 года сказано, что в «Комарицкой волости во многих селах и деревнях лошади падут пострелом» [5, Т. I. №326].

С возникновением вопроса о лечении и предупреждении опасных заболеваний, стали разрабатываться и превентивные меры по предотвращению болезней животных и человека. Но если ветеринария как наука возникла в России намного позже, чем в европейских странах [2, 38], то возникновение профессиональной ветеринарии на Руси относится к X–XIII векам, а в XVI–XVIII веках уже появляются первые законодательные акты по борьбе с эпизоотиями, книги по ветеринарии [1, 79].

**Цель исследования.** Провести анализ законодательных актов Российской империи по предупреждению эпизоотий животных и человека.

### МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

Работа проводилась в Отделе редкой книги Ставропольской краевой библиотеке им. М.Ю. Лермонтова и с архивными материалами, хранящимися в Российском государственном историческом архиве. Были исследованы нормативно-правовые акты, опубликованные в Полном собрании законов Российской империи XVII–XVIII вв.

### РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ

В последние десятилетия XVII века были изданы законы по ветеринарно-санитарным вопросам. Так, указом от 11 августа 1683 года указом

Иоанна и Петра Алексеевичей «О неторговании рыбой и мясом в шалаши и на скамье, и о сломке оных» была запрещена выездная торговля рыбой и мясом [5, Т. II. №1038].

«О неторговании рыбой и мясом в шалаши и на скамьях, и о сломке оных» 11 августа 1683 г.

Великие Государи указали: скамьи, которые поставлены за Каменным мостом и в проезжей башне, а торгуют в них разных чинов люди всякою рыбью и икрою и вязигою, сломать и впредь на тех местах скамей и шалашей никому не ставить, и рыбью с икрой и вязигой, а в мясоеды мясом, кроме хлебов и калачей и иных мелочных харчей и овощей, не торговать; а торговать тем съестным харчем, рыбью и икрой и вязигой и мясом на оброчных местах в рядах и в лавках, в которых такими харчи торговать велено; в которые лавки за Каменным мостом поставлены на Стрелецком дворовом месте, и в тех лавках по тому же тем харчем не торговать, да и в Кремле городе у Троицких ворот и у Судного Дворцового приказу тем съестным харчем никому не торговать же; и те лавки и скамьи, на которых торгуют рыбью и икрою и вязигою. А в мясоеды мясом разных полков стрельцы, а в Кремле разных чинов люди. Сломать и заказ им учинить из Стрелецкого приказу, и о том из приказу Большой Казны в Стрелецкой приказ послать их Великих Государей указ; а скамьи их, на которых торгуют всяких чинов люди, кроме стрельцов, сломать же, и заказ учинить из приказу Большой Казны. А буде которые всяких чинов люди кроме стрельцов, впредь на тех местах на скамьях тем съестным харчем, рыбью и икрою и вязигою и мясом учнут торговать: и тех людей имая, приводить в приказ Большой Казны и чинить им наказание. (Полное собрание законов Российской империи. Собрание 1-е. Т. II. №1038.)

В 1686 году очередным царским указом от 19 марта, - «Статьями объезжим головам», - было предписано очистить улицы и переулки Москвы от «навоза и всякой мертвичины», от навоза под страхом жестокого наказания, «безо всякой пощады» [5, Т. II. №1181].

\* Пострел – старорусское название сибирской язвы.

Вязига (вязига) - название употребляемой в пищу хорды, добываемой из осетровых рыб.

Торговля мясом была упорядочена указом от 19 октября 1691 года «О явке мясникам оставшегося у них от мясоедов мяса в мытной избе и о записке оного в книге» [5, Т.III. №1416], который предлагал торговцам подвергать свежее мясо, оставшееся от продажи в рождественский мясоед, солению, причем торговцы были обязаны сообщать о наличии такого мяса.

Что касается лечения животных, то в начале XVIII века это было прерогативой коновалов, которым посвящен один из указов Петра I от 31 марта 1715 года: «В Москве и в Губерниях также коновалов учить добной коновалльной науке» [5, Т.V. №2808].

Карантинные мероприятия, направленные против распространения болезней на другие территории, более четко прописаны в указе «О мерах предосторожности от конского падежа» от 28 июля 1730 года: запрещалось снимать кожу с погибших животных, которых требовалось как можно глубже закапывать в землю; уводить здоровый скот на выпас как можно дальше от зараженной местности [5, Т.VIII. №5599].

В 1736 году массовый падеж лошадей наблюдался в Тосно, в результате которого правительством было решено учредить карантинные заставы между Санкт-Петербургом и Москвой, а падших животных «закапывать в землю глубже» [5, Т.IX. № 7005]. Аналогичные меры были предприняты в 1740 г. при эпизоотии крупного рогатого скота в Слободских и Малороссийских полках [5, Т.XI. №8198].

В 1745 году произошел большой падеж скота в Малороссии. Сенатским указом «О предосторожностях в Малороссии от скотского падежа» от 9 августа было предписано «тот падежный скот, не снимая с оных кож» зарывать в отделенных от жилья мест или сжигать [5, Т.XII. №9130].

В 1746 году был издан очередной сенатский указ «О предосторожности от скотского падежа» [5, Т.XII. №9269], в котором впервые был освещен вопрос о причинах появления заразных заболеваний, способах заражения и путях распространения этих болезней. Подробно указывались мероприятия борьбы с заразными болезнями, причет многие указания не потеряли значение и в настоящее время. Указ подробно излагал существовавшие в то время воззрения на сущность инфекционного процесса [3, 45].

В тексте указа, в частности, было вновь обращено внимание на меры предосторожности при работе с павшими животными: не снимать с него кожу, зарывать в глубокие ямы. Новым являлось подробное описание превентивных мер к предупреждению эпизоотий: отгон здорового скота из зараженной местности; под страхом жестокого наказания запрещалось использовать мясо зараженного скота в пищу, и тем более продавать даже в виде солонины.

Законодатель обратил внимание и на санитарно-гигиенические меры при работе с больным скотом: мыть руки, обувь смазывать дегтем; смоченную дегтем «тряпцу носить пред носом своим и ртом»; часто полоскать рот уксусом; жевать можжевеловые ягоды; при приеме пищи употреблять кислоту (кислые продукты), «при том

же вино горячее умеренно пить, дабы, колико можно, в рассуждении их убытка и разорения ободрялися и не печалились, понеже известно, что в таковых случаях печать весьма склоняет людей к получению заразы». Акцентировалось внимание и на содержание в чистоте домов и улиц, употребление в быту дров из хвойных деревьев.

Таким образом, практически впервые в законодательстве, были объяснены причины распространения болезней; прописаны рекомендации: проведение дезинфекции, отделение больного скота от здорового, применение для лечения диуретических средств.

Для предотвращения распространения заражений в Санкт-Петербурге, к примеру, запрещалось выгонять скот в поле ранее восхода солнца; при этом следовало мазать у животных ноздри и под лопатками дегтем [5, Т.XII. №9518] (природным антисептиком). Были предусмотрены и карантинные меры: запрет на завоз в Россию из Голландии и других стран скота и мяса; запрет на провоз через российские порты и сухопутные границы скота, копченое и соленое мясо, коровье масло и сыры из тех стран, «в коих откроется скотский падеж»; учреждение специальных карантинных застав [5, Т.XII. № 9199, 9363, 9596].

В 1764 году выходит сенатский указ «О предохранительных средствах от скотского падежа», в котором на основании данных докторов Иоганна Шрейбера и Авраама Бургав-Каау были даны наставления, «каким образом поступать в случае скотского падежа и особенно при заразе между рогатым скотом», которые до этого были опубликованы в работе «Собрание разных наставлений и предохранительных средств от скотского падежа с состоявшимися в предосторожность того указами: Изданное в пользу деревенским жителям» [4].

В принципе, ничего нового сказано не было: 1) содержать хлева в чистоте и очищать их можжевельником; 2) не давать скотине плавать, не загонять ее глубоко в воду, и «чтобы долго в ней не стояла»; 3) рот и язык у скотины вытирали смесью, сделанной из уксуса, селитры и льняного масла; больных животных вытирали тряпкой и давать теплое питье; 4) делать фонтанели - искусственные раны под шеей, открываемые с целью оттянуть вредные соки; 5) не разжигать большого огня около больной скотины; 6) павший скот зарывать глубоко в землю; 7) не продавать мясо больной скотины. В таких случаях «надлежит с крайней строгостью смотреть, чтобы нигде, кроме публичных бойниц, скотины не были, и то при присутствии нарочно определенных к тому присяжных людей» [5, Т.XVI. №12032].

О содержании скота в удобных хлевах и «на хорошем корме, для предохранения от болезней и падежа» посвящен и указ «О содержании скота в удобных хлевах и на хорошем корме в предосторожность от болезней и падежа» от 12 апреля 1770 года [5, Т.XIX. №13446]. Аналогичные меры предусматривались и п.7 указа от 19 декабря 1774 г., в котором также прописывались и меры при эпизоотиях в деревнях [5, Т.XIX. №14231, п.7].

Уровень развития ветеринарной медицины

рассматриваемого периода хорошо характеризует Наставление «Комиссии для предохранения и врачевания от моровой заразительной язвы» от 1774 года, которая началась в Москве в результате эпидемии бубонной чумы [5, Т.ХIX. №13675]. После окончания эпидемии, Комиссией была разработана инструкция по предотвращению падежа скота: «Краткое наставление, каким образом скотский падеж отвращать, сочиненное от Комиссии для предохранения и врачевания от моровой заразительной язвы, в Москве 1774 года» [5, Т.ХIX. №14181]. К сожалению, до настоящего времени документ опубликован не был.

В 1775 году выходит один из основополагающих законодательных актов Российской империи, составленный Екатериной II «Учреждения для управления Губерний Всероссийских», в котором, помимо вопросов организации управления, судебной системы и других, две статьи (241 и 263) посвящены мерам по «прекращению скотского падежа в городах и уездах» [5, Т.ХХ. №14392]: В соответствии со ст. 241 ответственность за мероприятие по недопущению распространения эпизоотий в уездах ложилась на земского исправника. В городах, в соответствии со ст.263 - на городничего.

Как и в предшествующих законодательных актах, основной упор делался на карантинные мероприятия и общее терапевтическое лечение. Это было связано, в первую очередь, с отсутствием знаний о природе болезней, а также отсутствием медицинских препаратов для лечения больных животных.

Такое же направление носят императорские указы 1797-1819 гг.: меры для предотвращения

падежа скота в удельном ведомстве, казенном ведомстве, в целом по стране. Эти меры, как и прежде, носили превентивный характер, так как из-за уровня ветеринарной медицины того времени, отсутствия лекарственных препаратов, вакцин и сывороток лечение скота осуществлялось только средствами, используемыми коновалами и травниками.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Российское правительство было озабочено проблемами распространения эпизоотий в стране, начиная с середины XVII века. Несмотря на принятые верховной властью законодательные акты по применению санитарно-карантинных мер, эпизоотическая обстановка оставалась напряженной, так как на тот момент не было достаточных знаний и лекарственных препаратов для борьбы с эпизоотиями.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Ветеринарный энциклопедический словарь. М., Издательство – «Советская энциклопедия», 1981. 640с.
2. Колесников В.И., Свечникова Л.Г. Ветеринарное образование и ветеринарная наука в законодательстве Российской империи XVIII-XIX вв. // Фундаментальные и прикладные аспекты ветеринарной медицины на границе веков. Материалы международной конференции, посвященной 100-летию СибНИВИ-ВНИИБТЖ. – Омск, 2021. С.38-46.
3. Коропов В.И. История ветеринарии в СССР. – М., 1954. 366с.
4. Собрание разных наставлений и предохранительных средств от скотского падежа с состоявшимися в предосторожность того указами: Изданное в пользу деревенским жителям – Санкт-Петербург: [Тип. Акад. наук], 1763.
5. Полное собрание законов Российской империи. Собрание 1-е. – СПб, 1832.

## “КОНОВАЛЬНАЯ НАУКА” AS CASES OF ANCIENT VETERINARY SCIENCE IN THE FIRST LEGISLATIVE ACTS OF RUSSIA

Vladimir Iv. Kolesnikov, Doctor of Veterinary Sciences, prof.  
North Caucasus Federal Scientific Agrarian Center, Russia

The first measures of state power to prevent epizootics in Russia are considered; the regulatory legal acts issued at the end of the 17th - 18th centuries, regulating sanitary and quarantine measures, are analyzed; previously unpublished legal acts of the Russian state on combating animal diseases are published.

**Key words:** epizootics, sanitary and quarantine control, Siberian plague, rinderpest, regulatory legal acts, legislation, veterinary supervision.

## REFERENCES

1. Veterinary encyclopedic dictionary. M., Publishing house - “Soviet Encyclopedia”, 1981. 640 p.
2. Kolesnikov V.I., Svechnikova L.G. Veterinary education and veterinary science in the legislation of the Russian Empire in the 18th-19th centuries. // Fundamental and applied aspects of veterinary medicine at the turn of the century. Proceedings of the international conference dedicated to the 100th anniversary of SibNIVI-VNIIBTZh. – Omsk, 2021. P.38-46.
3. Koropov V.I. History of veterinary medicine in the USSR. – M., 1954. 366 p.
4. A collection of various instructions and precautions against the bestial death with decrees issued as a precaution: Issued in favor of village residents - St. Petersburg: [Typ. Academician Sciences], 1763.
5. Complete collection of laws of the Russian Empire. Meeting 1st. – St. Petersburg, 1832.

УДК 619:615,371:619:616-002.44

DOI: 10.52419/issn2782-6252.2024.1.118

## СОЗДАНИЕ ПЕРВОЙ РУССКОЙ ВАКЦИНЫ ПРОТИВ СИБИРСКОЙ ЯЗВЫ: ФЕНОМЕН ПРОФЕССОРА БОТАНИКИ Л.С. ЦЕНКОВСКОГО

Колесников Владимир Иванович, д-р.вeterинар.наук, проф.  
Северо - Кавказский федеральный научный аграрный центр, Россия

## РЕФЕРАТ

Статья посвящена эпизоотиям сибирской язвы, которая известна человечеству с древнейших врем